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摘  要
本研究主要目的是透過原住民藝術家在校園進行參與式藝術策展，探討獲得InnoSchool 2005 全國學校創新經營獎校園環境美化組特優學校建構夢想成真的歷程及後續的影響。本計畫邀請的是原住民藝術家，對師生來說藉由近距離觀察與參與，培養師生文化關懷的視野。讓原住民藝術家闗懷都市兒童，對社會的參與建構出更多的可能性，互動中學習尊重與欣賞，讓孩子去發現體會每一種族群文化的獨特性及主體性；不只原住民兒童知曉自己族群，漢人小朋友也該學習認識我們生長在共同土地上的族群歷史，唯有真正了解，才能產生相對的尊重，這也是目前台灣多元族群中必要培養的「和諧」，各族群間互相包容，互相扶持，互相欣賞，互相學習的正確態度。
研究者以高雄市明正國小推動「校園參與式藝術策展」為研究個案，對象包括原住民藝術家、策展人與明正國小老師包含研究者共40人及五年級學生150人。以文件分析法進行，包括7場對話記錄及K12數位學校網路線上討論、議題討論及面授文字檔案。歸納四點主要結論：
一、校園參與式策展是策劃一個與環境結合的展覽，過程是分享的、參與的，設計能彰顯這個理念的展演，提供師生有機會去了解策劃展覽的心路歷程，並分享原住民藝術家的理念及想法，更讓師生表達個人的藝術主張，面對社區不同的聲音採取參與式策展的有效策略，激發師生參與校園環境改造的熱情和力量。
二、建構夢想成真的歷程是「先前情況→參與式策展需求→找到參與理念的策展人→提出策展計劃→選定藝術家參與計劃→三方溝通討論→產生創作主題→學生實作→成果展出→後續影響」的連續歷程。
三、原住民藝術家提出「校園我的家」概念，主張學生要為學校付出，從小學習付出，凸顯學生為主體，充分發展潛能的教育價值，也成為藝術家傳達生命經驗及藝術理念的主軸。
四、「校園參與式藝術策展」最大的意義是透過校園環境改造成為眾人的事，師生學習策展經歷了觀念溝通實作兩個階段，大家的對話有共同的目標並促使美夢成真；陰暗角落透過改造，成為學生喜愛的學習園地，繼著「校園參與式藝術策展」的後續影響，校園圍牆拆除以師生及社區的玻璃藝術創作，營造成為社區休憩的文化光廊，打開通往社區的另一扇門。
根據結論，研究者提出以下建議：
一、藝術教育或創新計畫要融入學校課程，才能落實。
二、領導校園創新要在共同參與中展現，學校策展人要願意釋出權力讓他人成長，提供空間讓師生盡情表現才能及想法，更要勇於夢想，創造有利師生互動的情境，形成團隊合作意識。
三、老師及家長要重視勞動教育，鼓勵孩子做夢。提供機會讓孩子去做一些平常無法做到的事，發揮無限的潛能。
四、參與式策展過程留下豐富的檔案資料包括有14場對話記錄及K12數位學校網路線上討論。限於個人時間、能力，研究者只完成其中部分7場溝通階段之文件分析，其餘資料顯示豐富的互動歷程及組織學習的經驗，未來可再繼續探討，或整理成影像紀錄，提供教育參考。
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第1章 緒論-神話與夢想
明正國小位於高雄市前鎮區草衙，由於地緣關係，過去有許多來自花東地區的原住民家庭，傳統以來一直對原住民學生實施母語教學，為傳承原住民族語言及文化，民國90年教育局選擇在明正國小成立原住民民族教育資源中心。
一、成立原住民民族教育資源中心面臨的挑戰
對於都市小學來說，原住民學童佔的比例很小，由於全校780位學生中，原住民學童僅33位，要傳承少數族群語言及文化，預期是一大考驗。由於原住民的弱勢，若僅集中少數原住民施以母文化教育其實遠遠不夠，身為校長認為必得非原住民共同參與其文化的學習，其文化才可能永續。
2、 從人文藝術出發，推動族群文化教育
研究者身為藝術愛好者，認為藝術最易打動人心，就以藝術作敲門磚，將閒置校長宿舍規劃為展覽空間，結合專長教師組成策展團隊，策劃台灣原住民當代藝術展覽並辦理各族傳統祈福儀式，讓原住民小朋友及一般小朋友一起參與原住民族音樂、舞蹈、戲劇的演出，透過十字繡、珠畫、頭飾、弓箭、彈弓、陶藝、木雕……等課程，增進小朋友對鄉土歷史人文的認識。並邀請紐西蘭的毛利人來校文化交流，到校參觀來賓絡繹不絕，達二萬餘人次。
三、展現多元價值，建構鄉土學習新境
隨著原住民文化活動的開展，這樣的新環境，大大的改變了師生對文化的視野，也透過文化學習豐富孩子的心靈。最特別的是規劃台灣原住民當代藝術家展覽。首展推出「原真之美－王天德木雕、南群玲繪畫聯展」，帶動師生及社區民眾認識原住民藝術家，由於原創性高，作品充滿情感與真實，陸續又邀請6位來校展出。例如「靈舞系列」－布農族孫瑞玉油畫展、「神秘的陶壼精靈」－布農族海舒兒陶藝創作展。「土、火與人的對話」排灣族－諸推依•魯發尼耀陶藝創作展，還有魯凱族的巴靜鈴的珠繡展、平埔族的巴布拉的多媒材創作展；每一檔都帶來相當多人潮。
每檔開幕，創作者也從家鄉帶來傳統祈福儀式，讓師生民眾藉由儀式了解文化意涵；透過動態的祭儀、悉心營造的展場，詳細解說的導覽手冊，以及藝術家導覽作品涵義，對小朋友來說，是了解原住民族神話、歷史與族群性格的最佳途徑，對師生及民眾來說，不論您是不是原住民？或早來晚到，都能以台灣擁有豐富、多元的文化面貌為傲，進而珍視它的價值。
一次次深刻而富有創意的原住民藝術家展覽，為學校多元的特色課程，樹立了彌足珍貴的立足點；然而隨著原住民文化藝術活動的開展，社區也有不同的聲音，讓學校思考回歸教育的本質，應進一步結合原住民藝術家及老師們共同提升學生藝術學習的品質，落實到教學上，不只停留在活動而已。
研究者利用暑假走訪高雄縣三民鄉布農部落、台東縣都蘭部落，發現不少將隨老人凋零消失的文化等待保存；陸續拜訪林益千、范志明、飛魚、……等原住民藝術創作者，期待有福策展他們的作品。尤其在台東金鐏的海邊，參觀一群原住民藝術家以「意識部落」為主題，在沙灘上，月光下，迎向大海的山壁，運用漂流木進行創作，與大自然對話，帶給研究者對透過原住民的作品的特色與環境的關懷可協助改善校園空間作法的創意靈感。
由於草衙是個舊部落。過去給人的刻板印象是個空氣污染、環境雜亂、缺乏美感的老舊社區，而明正國小弱勢家庭多，要提升文化水準，培養藝文風氣，有待很多的努力，當時校園封閉的陰暗角落多，有一天，前庭陰暗角落有人在此上吊自殺，一大早撞見屍體的師生都想改變校園氣氛。
有什麼力量去改變它？如何能讓校園品質亮起來？如何才能激發師生共同參與校園環境改造的熱情？一連串的問題，讓當時的師生都認為改變那是「神話」，身為校長及藝術愛好者希望將師生口中的「神話」轉化成為藝術夢想，讓「神話」成為師生追求理想與企圖突破困境的渴求。
讓「校園亮起來」成為師生及社區迫切的願望，環境改造正是時機，如何透過藝術教育把校園營造成為師生喜愛的學習園地？此時藝術夢的火花被點燃，夢成為集體的藝術能量，夢想成為校園空間的改造運動…，期待灑下藝術夢種子在校園中落土 、生根、發芽，化為成果。
四、策劃一個與環境結合的展覽
重要的是這個空間如何被看待？如何透過互動平台去討論，激發師生付出的動力？如何透過課程設計啟發學生的能力？正好原住民教育資源中心編列有年度鄉土教育經費，邀請原住民的藝術家撒古流蒞校進行藝術課程，一方面為持續挖掘出優秀的台灣原住民藝術創作者，一方面透過課程互動的近距離接觸，幫助學生在真實的情境中，自然而然理解與發現不同族群的文化觀點，激發師生同心協力，參與校園環境改造的熱情與力量。
透過另一種課程參與模式，將族群文化融入藝術領域，或許更能使學生了解藝術家的創作心靈，讓藝術教育擴大到溝通觀念、人文關懷、問題解決……等；相信這樣的藝術教育對學生人格的培養，文化的視野，以及多元智能的發展，都會有深刻的影響與作用。
五、創新案例特優值得分享
　　由於在互動過程中留下大量的對話檔案，同時本個案亦獲得InnoShool 2005全國學校經營創新獎校園環境美化組特優，為全國兩所學校之ㄧ，值得分享 。從個案回顧，可以發現原住民藝術家分享的藝術理念及內在豐富的經驗，現場時刻充滿著新的反省，也因此似乎顯得更有趣了，也更貼近真實的教育現場，這一個藝術心靈活動所作的對話溝通，正是研究者想要探討的，或許可提供未來小學教育更多元向度的省思與參考。
本行動研究主要目的在以原住民藝術家生命經驗與藝術想法為主軸，透過與學校師生、家長、社區居民對話，協力共同策劃一個與環境結合的藝術展覽，來打破社區對原住民文化的刻板印象與長久以來對校園文化不利的迷思，由集體的藝術夢想實踐，提升全校師生美感體驗與創意的發展並鼓動校園新氣象及提升社區環境品質與認同，共同創造亮麗空間與發展願景。
第二章 文獻探討
一、策展人的角色
策展，顧名思義是策畫展覽，在此專指藝術策展。在現代的藝壇裡所使用的「策展」或「策展人」字義為策畫展覽或掌控展覽的內容與品質的人，除策劃展覽外，現代策展人更須發展出現代稱之為「論述」與「行銷」的能力，用專業而更貼近時代脈動的角度，闡述作品的意義與內涵。過去傳統被動的典藏與陳列方式，已逐漸被現代策展人精心規劃的展覽所取代，甚至於跟群眾結合，讓展覽更能主動吸引外界的注意與探討。
隨著藝術觀念的開放，現在藝術策展的對象已經可以五花八門，「策展」概念的運用，甚至可以擴及到所有文史領域或社會運動的層次。
就孫立詮（ 2004 ）的觀察，藝文活動策展化的時代已經來臨，這個趨勢說明策展不是一個策展人的工作，專業分工與團隊十分重要。張晴文（2004）認為目前藝文活動規劃包括大型國際展覽、策劃藝術活動、規劃藝術節、公共藝術規劃、藝術行政與行銷，所謂的策展，其實已經包含在每一個面向中進行。
林育世（2003）認為所有的藝術品要來到我們的眼前讓我們欣賞，它必須經過展覽的設計；如果不是經過一個策展的途徑，藝術家或某些作品，它的藝術光芒不如它被經過策展那麼的深邃耀眼，藝術家或某些作品，它的思想跟社會人類心靈才能更有脈絡的聯結。
一般來說藝術家需要的是一個慧眼識英雄的策展人，可以讓他的作品的意義以及它所展現的效果更豐富。梅丁衍（2004）認為「成功的策展人應該像是成功的藝術家，是策展的論述內容的創意與深度能否藉由展覽獲得激盪」。他認為：一個好的展覽不該只是空間規劃，作品形式擺置而已，重要的是策展人的眼界能否洞悉藝術的問題，而非是向觀眾「推銷」產品，反過來思考，如果人人都可以成為一個好的藝術家，那麼為何不可以成為一個好的策展人？所以好的藝術家與好的策展人一樣，應具備起碼行政組織能力之外，一定要有創意。姚瑞中（2004）認為：藝術家策展的趨勢是環境造成的，藝術家跨界策展，這樣的狀況是過渡期，「藝術家最終還是要繼續做創作的，通常最完美的是藝術家把策展當作自己作品，策展人把展覽當作自己作品，共同點就是要推出一個好的展覽」。
張晴文（2004）「策展人是介於藝術行政與藝術家之間的身份」，孫立銓（2004）認為：「在策展團隊裡，策展人有點像藝術總監，但是還有另一個行政總監。策展人是靈魂，但如果他沒有手腳，軀體還是無法走動。手跟腳的成熟度很重要，愈成熟、愈有經驗的，愈能執行得徹底。」可見策展團隊的重要，策展人實際上需要行政團隊的幫忙，而不是單打獨鬥。在藝術的生態裡面，策展人跟藝術家之間既分工又合作，才能把作品組織架構成一有獨特意識的完整的展出。
綜合以上觀點，策展人的角色功能為藝術展演者、藝術溝通者，他們必須有藝術理解與說服力，也是藝術社會工作者。策展人必須創造藝術對話的場域，讓民眾參與互動，將意義脈絡化並提出觀念議題。
二、參與式策展
蘇珊.蕾西（2004）提出公共藝術在「互動參與」的意涵上，有別於藝術家個別藝術形式主張上的公開展示，而是希望因為藝術的介入，使包括藝術家在內被忽略的公眾及公眾文化權力，透過相互的「公眾輿論」（offentliche meinung），形成更積極而主動的創造力。（(註1）
奧地利雕塑家卡爾‧普蘭特（Karl Plant），是最早提倡藝術家走出工作室，主張就地取材，在開放空間的場域進行創作並與人群對話，並於1959年創立最早的雕塑家工作營（sculpture symposium），大量引薦藝術家重新走上都市的老舊社區與廣場、人行步道、歷史建築、人文場域，主動進行議題性的對話創作。（(註2）
而德國藝術家波依斯主張一種「擴張的藝術」概念（Erweiterten Kunstbegriffs），他認為擴張能產生新的融合，讓藝術介入社會空間，對於和空間及人群對話創作的「社區藝術家」及「開放空間藝術家」產生既深且遠的影響。 (註3
根據蕾西在《量繪形貌——新類型公共藝術》中主張一個新的公共藝術類型，是一種潛移默化的藝術介入，不在個別作品的是否完美，而是在於其「吸引多元群眾」並「統合」「集體共同歷史的價值」。(註4）
綜合言之，空間性藝術概念，強調「涉入」、「參與」、「互動」、「溝通」，現在已普遍為人接受，藝術的各種參與的形式都有可能，對藝術家來說，他必須真切地在自己生活的環境中，瞭解和傾聽自己和他人的各種關連，不是為了某種「展出機會」而已，透過「藝術介入開放空間」這個機會看見自己。藝術互動的參與價值，將由結合群眾提昇出更多的想像力和創造力，而不是只停留於形式上的某種集體行為合作而已，研究者認為藝術的各種參與的形式都有可能，參與可以更開放、更無限的創意來想像所謂的「參與」。
研究者認為以校園為參與式藝術策展的場域將會為學校帶來能量的擴散，藝文活動「策展化」的趨勢對學校來說，也說明專業與創意團隊的重要。不論是公部門主導下推動的「社區參與」、「民眾互動」公共藝術型態，或是藝術家自發性地邀請、引導民眾進行公共參與式的創作，都值得引入校園參考，而由於學校是設置原住民教育資源中心，可引進原住民藝術家就適合學生關心的主題，抛出值得對話的議題，讓藝術家、策展人與師生進行互動。透過課程安排與藝術家進行互動和對話，提昇學生的想像力，讓校園因「藝術參與涉入」，形成更積極主動的的創意能量。這些參與的過程都能成為學童們成長的回憶與學校珍貴的藝術資產。

把藝術家請到校園，不僅只是讓師生動手玩玩而已，更應該有參與策略，一般校園公共藝術設置過程，雖能結合校園空間、文化、環境、社區等面向實施，但並未對策展權力開放，而校園參與式藝術策展之參與最特別的是策展人的權力下放，讓觀眾體驗策展的珍貴過程，在互動中觀眾透過自我表達和共議，實踐藝術主張，成為藝術創作的一員。
策展的類型很多，純粹的、滿足市民需求的…，而把策展這個部份也開放給孩子去操作比較少見，校園公共藝術設置過程一般只有參與創作部份，少見參與策展部份，所以說校園參與式藝術策展，提供一個不同的參與模式。因此校園參與式藝術策展可以說是「更藝術參與的藝術策展」，「更徹底的藝術參與」。（林育世， 2003）
同時校園參與式策展和國內一般藝術家駐校不同的是和級任老師合作，能透過教學，透過「異質的組合」激發出創意火花，是一種多元文化的潛在學習，由於有原住民藝術家撒古流參與其中，有不同族群文化的學習與欣賞融入其中，藉此學習尊重文化差異，為創新的藝術教育注入新的內涵。
第三章、研究方法步驟與分析
一、採用行動研究法的理由
學校成立原住民教育資源中心，受到社區質疑，里長說：「不要把明正里變成番仔莊」，引起學校困擾。加上校園環境的不理想，促使此行動研究產生。本研究期望透過校園藝術參與式策展這個行動，使原住民藝術家、策展人、師生與社區行動的過程，來解決上述的困擾。 過程中有其完整性並相互脈絡關聯。本行動計畫從2003年元月起一直到2003年12月底結束，其後續影響目前還在發展中，對學校產生的改變及影響很大，其中包含有田野研究的精神，又有行動研究的實踐與省思，整個個案就是多種質性研究的總和。
校園參與式藝術策展是團體互動的歷程，藉由溝通與分享的參與平台討論、交流、實作，個案描述藝術創作者，策展人，師生三方面在互動中，探討建構夢想成真的歷程和原住民藝術創作者的藝術思維以及對教育的啟發。透過深入的理解與描述，呈現研究對象的主觀經驗、其中多元的、彈性的、創造的、省思的、行動的、動態的、參與的這類特質，恰好符合本研究論點的探討空間，。
參與式藝術策展時時會面對新的狀況，必須廣納各方的意見，邊做邊修，並沒有一套固定的運作方式適合每個學生，須因應所處脈絡和師生特性，在這樣的特質下，參與式的藝術策展確實有它的挑戰性，並有助於解決校園長久以來人文欠缺與環境不利的問題。正符合行動研究對改善實務的關切度。
二、研究步驟：
（一）、研究對象：
本文研究者李素貞為該校校長及業餘藝術家，為本行動研究主要實務領導與執行負責人。研究對象包括下列四種人： 
1、原住民藝術家：撒古流，提供生命經驗與藝術觀念，是一位充分認同社區需求及參與精神的創作者。
2、策展人：林育世，具有多次策展原住民藝術家的相關經驗，與藝術家同為創意的提供者。
3、師生：明正國小老師(含本文研究者)及五年級學童150人，學生為原住民藝術家帶領的創作者。
4、家長與社區居民：表達意見的觀眾。
（二）、互動過程：           
原住民藝術家、策展人、師生及家長與社區居民藉由參與平台，緊密溝通，觀念分享，為了共同目標而討論、交流、付出心力，共同創作實踐一項「校園藝術參與計畫」。其互動過程如下圖






圖1-1校園參與式藝術策展互動圖(註5 )
（三）、資料蒐集： 
校園參與式策展和教師團隊成立於2003年1月，研究者為團隊成員之一，一路走來，始終參與其中。所蒐集資料包含聲音檔、圖片檔、文字檔。本研究資料蒐集來自於三方面：首先收集藝術家及策展人與師生在溝通階段，實際創作階段之互動過程對話記錄，將會談錄音帶內容轉換為逐字稿，其次收集整理k12數位學校溝通平台互動資料，並將成果展出階段及後續發展階段的文件紀錄及學生作品收集整理同時以圖片說明方式呈現在本研究中。
溝通方式主要以原住民藝術家與上述對象做團體內討論，以及跨團體間面對面討論交流外，並規劃兩種公開策展分享平台作為溝通管道，而反應出多樣的想法及大量的文字資料：
1、明正國小校園參與式藝術策展專屬網頁，包括：公佈計畫的內容，進度，影音、文字檔案等。
2、高雄市教師網路進修學習K12數位學校平台：明正國小團隊由校長帶領在K12數位學校開設「族群文化－校園參與式藝術策展」的課程，提供教師上網選課以及網路溝通討論。(註3)
（四）、資料分析：
本研究留下豐富的檔案資料包括有14場對話記錄及K12數位學校網路線上討論、議題討論及面授文字檔案。限於時間、人力，本研究者聚焦於原住民藝術家進入校園與師生建構夢想的主要7場對話記錄分析，及相關網路溝通資料，以了解藝術家的生命經驗、藝術與教育想法，與師生溝通對話的過程與後續帶來的成效。資料之編碼、歸納分類與分析依主題與進行過程呈現。本研究的敘述除校名與藝術家及策展人以真實姓名呈現外，其餘為化名。
第四章　建構夢想成真的歷程
一、原住民藝術家撒古流的生命經驗及藝術想法成為策展的核心理念，也帶給師生豐富的文化體驗
師生對藝術家撒古流充滿興趣，從對話中了解在藝術家撒古流的生命世界裡，蘊含對族群文化的關懷，一種強烈的使命感從對話中汨汨而出，撒古流以文化工作者的角度，提出對教育深刻反思後的見解；對明正國小的師生而言，他所引介的原住民傳統文化思維突顯了環保、尊重、謙虛、以及使命感的正向價值，得到師生的認同。
　　撒古流認為「觀念意識的形成最重要」，他相信慢慢形成意識觀念，帶起來就容易多了，他宣導父母管教子女的責任、傳播「學校就是家裏」的觀念，他認為「孩子從小要學習付出」，「學生回饋學校是必要的」，「環境的格調是藝術的生活實踐」，這些觀念都和撒古流到學校進行的校園參與式藝術策展活動，宣導把學校當作家，鼓舞學生參與付出是一致的。
撒古流認為「擦玻璃、擦皮鞋是在磨耐心，磨小孩的格，當環境乾淨，花修剪好，門窗漂亮這個就是格調，裡面的人當然就有人格，這就是人格教育」。藝術教育的目標在促進人格的健全發展，撒古流的主張不但可促進孩子人格健全發展，也是藝術教育的一種生活實踐。
    把家的概念放大到學校，撒古流認為學生回饋學校是必要的，與目前學校裡都有安排學生清掃時間，就是要培養孩子從小學習勞動付出，也是回饋學校的一種方式。
豐富的文化教學經驗，是撒古流對藝術教育能產生新見解的關鍵因素。例如，他認為「當身段拉近到跟小孩一樣眼光去看，會產生難以想像的創意與投入，裡面的三種小孩都要重視：非常積極型、會觀望型、不耐煩型。非常積極的人是最好的釋放點，由這些人來帶領同儕；對於不積極的小孩，就讓他變成非常積極的某個小角色；而那些不耐煩的孩子需要去點破他們的想法，就連最差的學生也要重視他們」。
此外，撒古流認為提供線索讓小孩去思考是很重要的，「讓他們去調查怎麼蓋房子、雕刻、運送、製作等等，小孩們為了要尋找答案，他們就會動起來，在部落裏流竄」。他也認為要重視體驗學習，開發小孩的觸覺、感覺及嗅覺；「事實上，山上的人觸覺、感覺、嗅覺都比現代人更靈敏、更接近自然，目測就可以判斷，這種經驗是滿科學的」，教育平地和山地小孩都要用心開發這個部分，對教育來講重視體驗學習也是兒童階段教育重要的一環。
從教學實務面來看，撒古流所傳達的理念是值得參考的。例如，「為什麼現在所教育的學生，他的心始終不會認為學校是他的家，他只是來這裡學習….因為小朋友他沒有付出！…牆壁上沒有他的詞句…沒有透過雙手種一朵花在學校」（文伍A6撒）
教學要讓孩子產生興趣，「從引導思考的方向做起，老師不要先給學生主題」，與學生溝通互動後再去共同討論主題，孩子的想法可能是模糊不成熟的概念，但是這種方式已經激發出他們的想法。「基本上你要叫小孩子決定他要玩什麼？真的是他也說不上來。但是，我們把他們支離破碎的思考整理出來…。那些支離破碎的構想雖然是五個臭皮匠，卻還是抵得過一個諸葛亮…諸葛亮把那五個臭皮匠的構想凝聚起來也是好的啊！」（文參A14撒）
撒古流認為，「只要有二分之一學生介入，另外二分之一學生就被拉進來，開始一定有少數學生馬上在動，但漸漸地，其他的小朋友就會被引導」，但是為了避免被引導的學生只會模仿他人，撒古流建議老師需要讓學生各自負責設計某個部份，這樣可以避免學生互相模仿，失去創意的精神。撒古流也一再強調，「當學生親自透過雙手去做的時候，與他們生活周遭的人事物互動，這才是這件作品的最大價值」。在互動中，讓學生自己去發現及體會不同族群的獨特性，「藝術的形式有很多種啦！…到底藝術是不是一定非得要做一件作品立在那裡不可，我知道你的想法，你也知道我的想法，那個互動才是這個作品最大的價值，而不在於那個作品做得好不好。大家在一起奉獻，這才是重點。」（文參A24撒）「校園參與式藝術策展」的價值就在於激發師生與環境互動的熱情。
撒古流面對學生先建立情感，鼓勵學生透過眼、耳、鼻去觀察、透過手腳去執行、榮譽要靠自己的雙手去創造、並以族群文化分享給小朋友。撒古流引起學生對環境的關切。「這是山上小學的樂隊豐年節時抬山豬進場的陣容，飛鼠隊和山豬隊，山上的小學他們的運動場還是泥土的，一下起雨來像水田一樣，不像我們明正國小的操場一樣那麼舒服….」（文陸A4撒）「圖騰是你可以靠想像來創造，你有你喜歡的東西，這個圖案就是由你去找去發現。」（文柒A7撒）學生的問題顯然融入文化情境中「為什麼百合花是最高貴的？有的女孩子的頭上戴著山豬牙，這代表什麼？」（文柒C3，9生）「你生活在你們排灣族的部落，還穿你們傳統的衣服嗎？」（文柒C3，10生）學生對撒古流的感覺「說的故事很好聽。」「髮型很酷！」「希望他再來」「在暑假的時候，幫我們辦一個營隊，就是部落的文化體驗活動，…」「希望撒古流幫我們辦？」（文柒C3，10-15生）
二、策展人願意分享策展權力，強調討論普及化與鼓勵價值公開分享。
撒古流認為策展人只是在做統籌，擬定執行計劃去執行策展人當推手而不是領導全面。對學校來說，基本上主軸還是要圍繞在師生的共同意願，但無論如何「策展人」在計畫、執行、資源統合上的能力，都攸關一個展覽的成敗與教育推廣效益；因此「策展人」是決定展覽內涵、精神向度、表現形式的關鍵角色的人。
策展人看待自己像導演，是提供創意及品質的控制者。「如果藝術家像是一部電影的耀眼明星或天后，而策展人就是這部電影的導演，….但是電影從創意的發展，到品質的控制，…導演佔了很大的部份」（文貳B1-19育）。他認為自己才是導演而不是原住民藝術家，也不是校長「…撒古流有很多的構想，是不是切合我們的需要…，校長的想法也會受到挑戰跟溝通，很期待像校園民主…這裡面會聽到好幾方面的聲音，最重要的是如何把小朋友的想法引導出來。」（文貳B1-19育）。他認為好的展覽，能產生一種新的力量感動觀賞者，而學生的參與是成功的關鍵。他願意把策展權力分享出去，把藝術創作者及觀眾都拉進來，能真正反應社區或社群參與的精神。校長、策展人與原住民藝術家都有民主開放參與的觀念，是彼此合作的重要關鍵。
「我把過往策展人專斷的策展方式揚棄掉，跟藝術家分享策展方式，共同決定展覽應該是什麼，應該怎麼進行，第二個步驟我們也跟觀眾決定這個展覽應該怎麼做，應該邀請什麼樣的人來分享展覽，把東西變成一個教案」（文伍B1-2育）。 
策展人傳達參與式策展的理念與價值，主要是讓討論普及化，價值公開分享，就不怕權力專斷，學校也積極透過K12數位學校網路公開分享這個相互的聲音留下了記錄，就永遠不會是一個單一的決策機制。 
「…所有價值都要公開分享的，當一個人在裡面他認為他權力可以一個人專斷的時候，他就必須受到大家的監督…」（文貳B1-14育）。
「不同的聲音，到最後會有一些正面的聲音留下，…這個反對的聲音進來我們就很高興，不管是學校、老師或者是校長的立場，我們都有這個機會來說明為什麼要這麼做，我們這麼堅持的理由是什麼，當討論普及化之後，反對的跟贊成的聲音會在看不到的地方做溝通。」（文貳B1-15育）
三、充分溝通與共同願景是建構夢想成真的基石
  要建構一個適合學校，符合參與精神之校園參與式藝術策展計劃，策展人、藝術家及學校內部的溝通，取得共識是很重要的。研究發現學校在建構夢想成真的初期，社區有一些不同的聲音。有些家長認為原住民族是少數，「為什麼要花那麼多心思去關心他們的東西？我的孩子學習這個原住文化沒有用處」；除此之外，本里里長認為「原住民文化是落伍的，不要把本里變成番仔莊」，甚至還揚言「要幫忙幾位家長辦理轉學」。對於這些不同的聲音，學校參考老師的看法，採取一些相關因應作法，「讓老師發自內心接納，比較容易去推動」。校長認為學校要積極與家長溝通。「學校策畫的藝術創作展是不分族群的，大家都可以一起參與學習」，「而藝術最易打動人心，用實際行動推動族群文化教育」。學校希望家長了解所謂的主流文化的學習並不會被忽略，也讓老師了解，老師有專業自主的空間可以自由選擇，但學生學習尊重差異的教育意義，這是一種生活態度，也是老師的職責。後來經過多次討論，多數老師肯定學校的做法，「深刻感受學校精神文化層面的薰陶」，開始對校園參與是藝術策展產生共識與期待。因此，學校持續以藝術作為敲門磚，同時營造友善、尊重的校園氣氛，呈現多元價值。
為解決恐怖的角落問題，經討論後，學校的具體作法包含以下幾個重點，首先學校將部分圍牆打除，拉進社區與校園的距離，讓居民一同享受被大樹及鳥類環繞的校園環境資源。之後，由原住民藝術家帶領師生關心校園環境，將藝術教育推進到環境教育的思維裡，並於學期開始前，排入課程計劃中實施。 
　　由於策展人及藝術家和老師有了初步的溝通，同時透過K12數位平台的討論，發現老師對於校園參與式策展充滿期待及興奮之情，老師期待「看到校園民主的養成」、「帶動DIY的風氣」、「埋下積極思考創造價值的種子」、「每個人都能學習當策展人」、「希望從不斷修正計畫中，簡化成小朋友都可以參與的步驟」。老師也表達與有榮焉的感受，「能與校長溝通分享並了解大家的想法也看見文化差異」。老師肯定明正團隊的表現，「上網查資料發現這種藝術策展是首創先例」，「其課程是新鮮的、震撼的、吸引人的！」。難能可貴的是老師主動提出和家長溝通的建議，例如：「在明正家書闢專欄，逐期介紹參與式策展的做法和目的」、「讓家長了解策展並不會影響學生的課業，更能豐富學生的學習和生活的內涵」，老師同時要求「參與溝通的場面要讓家長也能看到」、「放影片給大家看或帶著說帖去說明」，以獲得家長支持。
老師見過撒古流之後覺得很有信心，認為大部份人都會被他的理念感動，希望將和撒古流的對話分享出去，「期待藝術家到校來引領孩子去想到底要一個什麼樣的校園，能夠付出自己的一份力量」，也有老師認為撒古流不但教學理念很好「架構很清楚、是屬於全人教育的藝術家」、「很會引導人去思考」。由於團隊溝通透明且充分並形成共識與願景，老師熱心主動帶領學生參與策展與創作，開啟美夢成真的序幕。
四、「校園我的家」、「關懷兒童」，「激發師生參與校園改造的熱情和力量」：不同出發點卻有共同的關注。
校長希望透過藝術教育，激發師生參與校園環境改造的熱情和力量。策展人覺得比較有價值的是撒古流把校園當作家的觀念，覺得很有意義。「我覺得比較有價值的是在撒古流要把校園當作家的價值上，做個策展人的角度我是比較喜歡這個觀念，會很有意義。」（文貳B1-26育）
策展人認為以校園我的家而言，藉由孩子的手，讓校園更符合孩子的想像，對他來講就是關懷兒童，兩者沒有岐異，只是用不同的語詞在講共同關心的對象， 
策展人認同藝術家「校園是我家」這個價值，策展人想做的是「藉由小孩子的手，讓校園更符合小孩子的想像，與藝術家所談的「校園我的家」為同一件事」，而校長由於校園角落有人輕生的陰影，希望「激發師生參與校園環境改造的熱情和力量」，所以這三者共同建立一個目標，在觀念上及工作上成為好「麻吉」。
五、校園參與式策展的行動持續擴大的影響，使「校園我的家」
美夢成真，全校士氣提升、整個校園都亮起來
參與初期的行動包括：策展人藝術家與老師及社區家長溝通、藝術家策展人與學生溝通、醞釀創作主題、藝術家分享理念，鼓勵學生發表藝術主張、學生設計自己的基地平面圖、分享與修正個人的設計圖、討論心目中的夢想基地並為自己規劃的夢想基地命名等。最美妙的是學生沈浸在討論的氛圍中，共同努力將構想轉化為模型設計。學生討論「我們的展覽」、接著成果展出。接著又學生再分享夢想樂園的規劃，讓學生觀摩基地施工，以及再完成校園前庭多功能創意屋。由於篇幅限制，整個校園民主參與策展過程，將以圖片呈現部分。
藝術家


主要藝術家撒古流


師生為他帶領的創作者





  明正國小師生


明正國小老師(含研究者)及五年級學童150人





策展人


主要策展人林育世，五位協助者，師生為被帶領的策展團隊





家長與社區居民


表達意見的觀眾








